

财眼

杭州银行遭太平洋人寿减持 2.98 亿股 险资不断减持，银行股真的不香了？ 市场普遍认为是兑现收益；多家机构看好银行股全年上涨行情

市场上险资不断离银行股而去。近日，杭州银行发布公告称，太平洋人寿已通过集中竞价累计减持公司股份 2.98 亿股，占公司总股本的 0.504%。事实上，太平洋人寿减持银行股并非个例。新快报记者梳理发现，2021年上半年，已有中国人寿、太平人寿、华夏人寿等多家险企发布了减持银行股的计划。不过，减持并不意味着看空银行股。有分析指出，只要不是超大规模的减持，险资当前减仓银行股，不至于对整体板块形成冲击。从投资角度来看，仍坚定看好银行股全年上涨行情。

■新快报记者 刘威魁

险资频繁减持银行股

2021年上半年，险资与银行股之间的故事始终围绕着“减持”展开。6月1日，杭州银行发布公告称，太平洋人寿已通过集中竞价累计减持公司股份 2987.9 万股，占公司总股本的 0.504%。此外，杭州银行也曾于 5 月 17 日发布公告称，股东中国人寿计划减持公司不超过 1% 股权。

实际上，不仅减持杭州银行，以中国人寿为代表的头部险企，自今年以来就在频繁减持银行股。据港交所披露易显示，4月12日，中国人寿减持农业银行H股 2000 万股。5月7日，中国人寿又减持农业银行 H 股 2000 万股，减持后最新持股比例降至 8.98%。不仅如此，截至一季度末，从股东变更信息看，中国人寿还减持邮储银行约 7.98 亿股，减仓幅度达 23.9%。同时，中国人寿还分别完成减持中国银行 2.89 亿股和 1.72 亿股。

无独有偶，太平人寿也在一季度减持了建设银行 1.71 亿股。此外，民生银行也曾于 5 月 5 日发布公告称，华夏人寿在未来 12 个月内选择合适的时机减持不超过民生银行总股本 4.91% 的股份。需要注意的是，4.91% 为华夏人寿所

持民生银行全部股份。

银行股走势表现不错

一个一个的减持，难道银行股真的不香了吗？实际上，从银行业的发展来看，一季度亮点颇多，再看今年以来的银行股走势，其实一直表现不错。以频遭减持的杭州银行为例，今年一季度，该行实现营业收入 75.77 亿元，同比增长 14.15%，归属于母公司股东净利润 25.18 亿元，同比增长 16.33%。在股价方面，今年杭州银行表现同样亮眼，在大盘出现调整的背景下上涨超过 10%。

此外，银行业总资产稳健增长。2021 年一季度末，我国银行业金融机构本外币资产 329.6 万亿元，同比增长 9.0%。上市银行方面，2020 年，38 家 A 股上市银行实现归属于母公司股东的净利润 1.69 万亿元，同比增长 0.69%。38 家银行中，有超过八成银行归母净利润同比增长，20 家不良率较上年下滑，绝大多数 A 股上市银行不良贷款率保持在 2.0% 以内，信贷资产质量基本稳定。

对于险资的频繁减持，市场普遍认为是在兑现收益。“险资和其他的机构资金考核机制有差异，减持并不意味着看空银行股。”有业内人士分析称，险资投

资是追求收益的，鉴于银行股占权益资产的比例普遍较高，按照“高抛低吸，兑现收益”的投资逻辑，卖出银行股可实现资产多元化配置的需求。

险资当前减持不会冲击板块

明明近期涨势不错，险资却持续减持，银行股还能持续买入吗？对此，中信建投分析师杨荣在其最新周报中表示，看好 5 月开始的银行板块估值修复行情。原因在于二季度开始 NIM(净利息边际)环比回升，不良压力减轻，行业净利润增速、ROE 将逐季回升，驱动板块估值修复。同时央行一季度货币政策执行报告和银保监会监管数据再次证实：贷款利率在环比回升，行业资产质量改善显著。

“险资也有自己的投资节奏，只要不是超大规模的减持，险资当前减仓银行股，不至于对整体板块形成冲击。”东吴证券研报指出，2020 年全面“净化报表”后，优质银行的信用成本将持续回落，保证全年盈利高增速；贷款利率已经开始回升，构筑了未来净息差企稳回升的基础，提振银行股基本面预期。从投资角度来看，仍坚定看好银行股全年上涨行情。

上交所发布 2020 年报告
**2020 年沪市
IPO 数量居全球首位**
较上年增长近九成

新快报讯 记者涂波报道 近日，上交所发布 2020 年社会责任报告。2020 年，上交所新增上市公司数量创历史纪录，在世界交易所联合会排名中，上交所股票市场 IPO 数量、融资额均排名第一，正在成为全球新兴资本市场的典型代表。

报告显示，2020 年，沪市首发上市公司 233 家，募集资金 3477 亿元，均较上一年增长 89%。其中，科创板新上市公司 145 家，募集资金 2226 亿元，分别增长 107%、170%；主板新上市公司 88 家，募集资金 1251 亿元，分别增长 66%、23%。加快推动提高上市公司质量是上交所 2020 年的一大重要工作。全年 60 家公司完成重大资产重组，交易金额 2500 亿元；其中，生物医药、高端设备制造、电子信息技术等科技创新产业超过 800 亿元，占比达到 32%。

截至 2020 年底，上交所共有上市公司 1800 家，股票总市值 45.5 万亿元，成交金额 84 万亿元，筹资总额 3477.1 亿元。股票期权合约累计成交 9.8 亿张，累计成交面值 36.8 万亿元，年末股票期权投资者账户总数达 49 万。债券现货挂牌 20378 只，托管规模 13.2 万亿元，筹资金额 6.6 万亿元，累计成交金额 270.6 万亿元。基金挂牌总数 373 只，总市值 9329 亿元，累计成交金额 10.8 万亿元。

截至 2020 年末，上交所期权投资者账户总数为 48.97 万，年内新增 7.64 万户；共有 90 家证券公司和 29 家期货公司取得了上交所股票期权交易参与人资格并开通了期权经纪业务交易权限，其中有 63 家证券公司开通了期权自营业务交易权限。上证 50ETF 期权做市商共有 16 家，沪深 300ETF 期权做市商共 15 家。

展望未来，上交所表示，将做好六个方面：一是建设好科创板，支持创新驱动发展战略；二是提高上市公司质量，发挥主板蓝筹功能；三是稳步提高直接融资比重，提升投资者获得感；四是完善市场基础制度，优化市场生态；五是优化和改善一线监管，维护市场运行秩序；六是加快推进资本市场开放，增强全球要素资源配置能力。

广州金融科技创新监管试点第二批应用项目来了

参与主体扩容，科技公司、科研院所在列

新快报讯 记者许莉芸 范昊怡报道 继去年 8 月人民银行广州分行公布首批 5 个创新应用后，日前人民银行广州分行公示了“广州金融科技创新监管工具第二批 4 个创新应用”。值得注意的是，这次应用项目中除了银行外，参与主体扩容到科技公司和科研院所等。从公示的 4 个应用项目来看，人工智能、大数据、区块链、知识图谱等新技术与金融场景不断融合，聚焦解决监管科技、普惠金融、风险防控等领域痛点，更好地落地并解决实际问题。

监管科技助力穿透式监管

与第一批相比，新快报记者发现，此次公示项目的一大亮点是探索监管科技应用。

比如，由国家外汇管理局广东省分局、广发银行共同申报的“基于知识图谱的外汇违法违规风险行为识别应用”项目，通过神经网络、知识图谱等技术构建广东外汇非现场检查系统，运用外汇违法违规风险行为识别模型、关系网络等方法，穿透业务表面捕捉信息指标之间的关联性及规律性，实时分析发现高风险企业及可能存在的违法违规线索，有效提升外汇监管工作效率。

根据该项目的预期规模，预计将对

广东省内跨境交易 3 万多家企业进行非现场检查。

事实上，近年来金融科技的发展滋生出的新风险问题，在技术推动金融科技创新的同时，也给监管带来了巨大挑战。央行科技司司长李伟曾表示，传统监管的模式、方法、手段亟待升级，须探索数字化监管。在业内看来，未来将出现更多类似的监管科技助力穿透式监管的创新项目。

金融科技提升服务实体经济水平

此前，广州市地方金融监管局副局长何华权在接受新快报记者采访时表示，目前金融科技试点项目工作重点围绕三个方向开展，一是如何通过金融科技工具使金融更好地服务实体经济，二是通过技术手段转变金融服务方式从而助力普惠金融，三是利用金融科技手段防范化解金融风险。

更好地服务实体经济，是广州金融科技创新试点项目的初衷之一，比如结合广州对外贸易产业发展，为进出口企业提供更高效、更安全的收付汇结算服务。

在广州中国科学院软件所、中科汇智(广东)信息科技有限公司、招商银行广州分行等申报的“基于区块链的报关

信息核验系统”项目中，就利用区块链技术，搭建招商银行广州分行和广州电子口岸管理公司之间的可信联盟链，在获得进出口企业授权前提下，通过智能合约把报关信息、进出口企业授权记录、保管信息核验记录等信息上链存证，保证数据使用历史痕迹可追溯、可审计。

为了更高效识别企业信息，利用光学字符识别技术(OCR)、机器人流程自动化等技术，自动提取企业收付汇业务中需要的诸多材料，并将企业提供的收付汇业务信息自动录入国家外汇管理局数字外管平台，提升银行业务办理效率。如广州银行、巨杉软件基于大数据、多模数据库等技术构建贷款辅助审批风控系统，实时分析和挖掘行内外数据，结合线下审核信息生成风险评价结果，缩短小微企业贷款时间。

“这些项目利用多个机构间的多维数据，通过机器学习和区块链等技术，在平衡保护个人隐私、数据方数据安全和权益中深入挖掘数据内在价值。”国务院发展研究中心金融研究所副所长陈道富表示，这不仅有效地解决现实痛点，提供了更高效的识别、预警风险的方式，还为小微企业提供了便捷融资的新方式。